

**В Диссертационный Совет
МГУ.052.4
Московского Государственного
Университета
имени М.В. Ломоносова**

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Кудрявцевой Ольги Владимировны на диссертационную работу Серебренникова Евгения Владимировича «Эколого-экономические перспективы добычи углеводородов в условиях российского Севера», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)»

Тема диссертации Серебренникова Евгения Владимировича актуальна и ее актуальность будет только нарастать с течением времени в связи с высокой степенью выработки запасов углеводородов на отечественных классических месторождениях, повышенным интересом стран Арктического Совета к шельфовым месторождениям в акватории Северного Ледовитого Океана в последние десятилетия, усилением роли Северного Морского Пути в мировой торговле, волатильностью цен на рынке энергоносителей, зависящем от геополитической повестки.

Среди основных авторских результатов, имеющих элементы научной новизны, следует отметить разработку концепции осуществления ряда возможных сценариев развития дальнейшей разработки и освоения Штокмановского газоконденсатного месторождения в Баренцевом море. Для оценки финансового обеспечения мероприятий по ликвидации предполагаемого экологического ущерба при разливах углеводородов на арктических шельфовых нефтегазодобывающих проектах автором предложен новый метод и введен специальный индикатор — коэффициент финансовых потерь при нефтеразливе. На основе этих разработок автором осуществлено математическое моделирование нефтеразливов на арктических шельфовых нефтегазоконденсатных месторождениях «Приразломное» и «Победа» и проведена оценка стоимости мероприятий по ликвидации этих происшествий. Реализованный подход позволит использовать данные математического моделирования разливов в рамках вычислений премий страховыми компаниями, Росприроднадзором при калькуляции штрафов, а также иными надзорными ведомствами при андеррайтинге нефтегазовых арктических проектов.

Серебренникову Евгению Владимировичу удалось проанализировать значительные объемы научной литературы, а также провести большой объем расчетов, что позволило осуществить написание диссертации на достойном научном уровне, а также опубликовать значительное количество статей по теме исследования. Диссертация прошла апробацию на российских и международных научных конференциях. Результаты исследований

представлены в 7 научных работах автора общим объемом 5,45 п.л., в том числе в 5 публикациях (объемом 4,65 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

Содержание работы в полной мере раскрывает тему и соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3 — «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)» в пунктах 9.1. Теоретические и методологические основы экономики природопользования, землеустройства и охраны окружающей среды. 9.7. Разработка и совершенствование методов и методик экономической оценки и компенсации ущерба окружающей среде. 9.9. Совершенствование нормативной базы эколого-экономического обоснования использования земельных и иных видов природных ресурсов. 9.11. Экологическая политика. Стимулирование экологизации экономики и повышения эффективности природопользования методами экономической политики. 9.19. Проблема борьбы с климатическими изменениями. Вопросы развития «зеленой» и низкоуглеродной экономики.

Работа является завершенной. Цель, заявленная в диссертации, реализована в достаточной степени, поставленные задачи соответствуют цели и выполнены в полном объеме. Пункты научной новизны являются обоснованными и доказательными. Диссертация имеет стандартную структуру, отражающую основные результаты исследования, и содержит введение, три главы, заключение, список источников и приложения. Содержание диссертации в полной мере раскрывает тему на должном теоретико-методологическом уровне, соответствующем требованиям кандидатских диссертаций. Оформление диссертации отвечает предъявляемым требованиям. Автореферат отражает основные положения и выводы диссертации.

В процессе написания диссертационного исследования Серебренников Евгений Владимирович проявил себя как самостоятельный, сложившийся исследователь, отличающийся усидчивостью, творческим мышлением и ответственностью. В процессе работы над диссертационным исследованием автор оперативно и качественно реагировал на комментарии научного руководителя, демонстрируя научную логику, критическое отношение к результатам, получаемым в ходе работы, навыки ведения научной дискуссии, творческое научное мышление и упорство в достижении поставленных целей.

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно, и соответствует Паспорту специальности 5.2.3 — «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)»

Научный руководитель
профессор кафедры
экономики природопользования
экономического факультета ФГБОУ ВО
«Московский Государственный
Университет имени М.В.Ломоносова», д.э.н.

Кудрявцева О.В.

